מבחן מתכונת בפיסיקה, קיץ תשס"ז

חלק ראשון : מכניקה
1. מבנה הבחינה ומפתח להערכה: בחלק זה חמש שאלות. עליך לענות על שלוש בלבד. ערך כל שאלה 1/3 33 נקודות. 

2. משך הבחינה: שעה וארבעים וחמש דקות.
3. חומר עזר מותר בשימוש: מחשבונים ודפי נוסחאות.
4. הוראות לנבחן:
1) ענה על מספר שאלות כפי שנתבקשת. שאלות נוספות לא תבדקנה. (השאלות תבדקנה לפי סדר כתיבתן).
2) תאוצת הנפילה החופשית תחשב ל-10 מטר לשניה2.
3) בפתרון שאלות חישוביות רשום את הנוסחאות שבהן אתה משתמש. (כאשר אתה משתמש בסימן שאינו מופיע בדף הנוסחאות, רשום את פירוש הסימן במילים). הצב את הערכים המתאימים בתוך הנוסחאות, לפני שתבצע פעולת חישוב. רק לאחר ההצבה בצע את פעולות החישוב. אי רישום הנוסחה או ביצוע ההצבה עלולים להוריד מהציון או להביא לפסילת הבחינה. רשום את התוצאה המתקבלת ביחידות המתאימות.
4) הצג את תשובותיך המספריות כשהן מעוגלות לשתי ספרות משמעותיות אחרי הנקודה העשרונית. (לפי הצורך)
5) השימוש בטיפקס ובעיפרון ישללו ממך את זכות הערעור. 
השאלות מנוסחות בלשון זכר אך מכוונות לבנות ולבנים כאחת. 

בהצלחה!

שאלה מס' 1
גוף נע לאורך ציר ה- X. התנועה מתחילה ברגע t = 0  בנקודה x0 = 2 m .

נתון גרף המתאר את מהירות הגוף כפונקציה של הזמן:
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1. העתק את הטבלה שלפניך למחברתך ורשום את מקומו x של הגוף ברגעים השונים.
(4 נק')
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2. (1) מהו המרחק בין הנקודות שבהן נמצא הגוף ברגעי הזמן t = 8 s , t = 20 s ? 
(6 נק')
(2) מהי הדרך שהגוף עבר בין רגעי הזמן t = 8 s , t = 20 s ? ? 


(5 נק')
(3) מהי המהירות הממוצעת של הגוף בין הזמנים t = 8 s , t = 20 s ? ? 

(5 נק')
3. התרשים להלן מתאר בקירוב את הגוף ברגעי זמן שונים. שרטט לכל מצב את ווקטורי המהירות והתאוצה (יש להתיחס רק לכיוון הווקטורים ולא לגודלם) :

(6 נק')
[image: image12.bmp]
4. מסת הגןף 2 kg. שרטט גרף של הכוח השקול הפועל על הגוף כפונקציה של הזמן. (⅓ 7 נק')
שאלה מס' 2

[image: image13.bmp]
פועל בניין מתכוון להעלות שני דליים מלאים חול שמסותיהם m1 = m  ו- m2 = 3m . הדליים מחוברים ביניהם בחבל S1. חבל S2 מחובר בקצה אחד ל- m2  ועובר מעל גלגלת, כך שהפועל יכול להפעיל כוח 
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בקצה השני (ראה תרשים). מסות החבלים והחיכוך בין החבל S2 לבין הגלגלת זניחים. המתיחות המרבית שכל אחד מהחבלים יכול לשאת מבלי להיקרע  היא Tmax = 5mg. 
בטא את תשובותיך לשאלות הבאות באמצעות m ו- g. 
1. בהתחלה הדלי m1 מונח על הקרקע. הפועל מפעיל כוח על קצה החבל S2, כך שדלי זה מפעיל על הקרקע כוח שגודלו שווה למחצית משקלו. מהו גודלו של הכוח 
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         (⅓ 7 נק')
2. (1) מה גודלו F של הכוח שעל הפועל להפעיל כדי להעלות את שני הדליים הקשורים זה לזה במהירות קבועה?







(7 נק')
(2) במקרה אחר הדליים יורדים במהירות קבועה. מה גודלה של המתיחות S1 (כאשר m1 עדיין באוויר)?








(6 נק')
3. מה התאוצה המרבית (ציין את גודלה ואת כיוונה) שאפשר להקנות לדליים, כך שאף חבל לא יקרע? 








(7 נק')
4. במקרה אחר, תולים בקצה השמאלי של החבל S2 משקולת שמשקלה 5mg (הפועל אינו מפעיל כוח על החבל). האם אחד או יותר משני החבלים ייקרע עקב כך? נמק ופרט שיקוליך.









(6 נק')
שאלה מס' 3 

תלמיד ביצע סידרת מדידות של המתיחות ושל זמן המחזור בתנועה מעגלית של "מטוטלת קונית". בכל פעם הוא שינה את המהירות המשיקית של המסה התלויה ומדד את זמן המחזור ואת גודל המתיחות בחוט. אורך החוט היה 70 ס"מ. תוצאות המדידה מרוכזות בטבלה שלהלן:
	T זמן המחזור (שניות)
	0.15
	0.17
	0.20
	0.25
	0.35
	0.50

	P מתיחות (ניוטון)
	250
	180
	140
	100
	40
	25


1. העתק את השרטוט למחברתך וסמן את הכוחות הפועלים על הגוף בזמן תנועתו הסיבובית. העזר בחוקי ניוטון ומצא ביטוי למתיחות P בתלות ב ω ,m -,l  (מסת הגוף, מהירות זויתית ואורך החוט).








(8 נק')
2. שרטט גרף של המתיחות P בתלות ב- 
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  (T – זמן המחזור). העבר קו מגמה.
(7 נק')
3. העזר בגרף ובביטוי שמצאת בסעיף א' וחשב את מסת הגוף התלוי. 


(7 נק')
4. עבור הכוחות שסימנת בסעיף א' בדוק מהי העבודה שמבצע כל כוח בזמן התנועה המעגלית. נמק את תשובתך. 







(5 נק')
5. כאשר הגוף נמצא בנקודה A נקרע לפתע החוט המחבר את הגוף לתקרה. בחר מתוך ארבעת הגרפים שלפניך את הגרף המתאר בצורה הטובה ביותר את העתקו האנכי של הגוף כתלות בהעתקו האופקי, ביחס למערכת צירים שראשיתה בנקודה A .

        (⅓ 6 נק')

שאלה מס' 4
השאלה דנה בגוף G הנע במסילה מעגלית אנכית, עוזב אותה ונע באוויר.  HBAPהיא מסילה מעגלית חלקה המהווה קשת מעגל שמרכזו ב-O. (ראה תרשים). המעגל נמצא במישור אנכי. OH הוא רדיוס אופקי.  OA הוא רדיוס אנכי. הנקודות B ו- P מאופיינות על ידי הזויות המרכזיות AOB = 60º > =
[image: image5.wmf]<AOP. מניחים גוף קטן G בנקודה H ומרפים. הגוף נע לאורך המסילה עד לנקודה P, עוזב אותה ונע במעוף חופשי באויר. הזנח את התנגדות האויר.  


נתון כי מסת הגוף G mG=0.1kg  וכי מהירותו בעוברו את הנקודהB  היא  vB=4m/s 
1. חשב את רדיוס הקשת HBAP. 






(7 נק')
2.  חשב את הכוח  (גודל וכיוון) שמפעילה המסילה על הגוף כשהוא חולף בנקודה A.
(8 נק')
3.  העתק את שרטוט המערכת למחברתך וסמן עליו בצורה איכותית את כיווני המהירות, התאוצה והכוח השקול הפועל על הגוף G בנקודות A, B ו-C . (C  היא נקודת השיא במסלולו של  G באויר)







(9 נק')
4. מצא את גובהו המרבי של הגוף G מעל לנקודה P לאחר שעזב את המסילה.
         (⅓ 9 נק')
שאלה מס' 5
במסגרת ההכנות לבחינת הבגרות במעבדה, שני תלמידים חוזרים על ניסוי בתנועה הרמונית. הם מודדים את מיקומה של משקולת בת 100 גר' התלויה על קפיץ אנכי כפונקציה של הזמן, ומקבלים את גרף מס' 1:
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1. בדף הנוסחאות מופיעה "משוואת התנועה" : -cx=ma. הסבר מדוע מופיע סימן (-) (מינוס) בצד שמאל של המשוואה. 






(4 נק')
2. חשב את ערכו של c בניסוי זה.






(6 נק')
3. השאלות (1), (2) הבאות מתיחסות לזמן t = 0.25 s.
(1) מהו הכוח שהקפיץ מפעיל על המשקולת?




(5 נק')

(2) מהי האנרגיה הפוטנציאלית האלסטית האגורה בקפיץ? 



(5 נק')

במסגרת אותו הניסוי התלמידים קיבלו את הגרפים של אנרגיה פוטנציאלית כוללת (כובדית ואלסטית), אנרגיה קינטית, ואנרגיה כוללת כפונקציה של הזמן – גרף מס' 2.




המשך השאלה בעמוד הבא.

4. (1) זהה את סוג האנרגיה המתאים לכל גרף ורשום במחברתך את השם המתאים ליד כל סימן מתאים. הסבר בחירתך 






(5 נק')

(2) מהו ערך הזמן המתאים לנקודה B. 




         (⅓ 3 נק')

(3) מהו ערך האנרגיה המתאים לנקודה A שעל הציר האנכי? 


(5 נק')
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